

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.392.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РФ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 27 сентября 2023 г. № 9

О присуждении Аленичевой Наталье Владимировне, гражданке РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции», по специальности 5.6.1. – Отечественная история принята к защите 02 мая 2023 г. (протокол заседания № 6) диссертационным советом 24.2.392.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского» («СГУ имени Н.Г. Чернышевского») Министерства науки и высшего образования РФ, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83, приказом Минобрнауки России № 105/нк от 11 апреля 2012 г.

Соискатель Аленичева Наталья Владимировна 22 августа 1995 года рождения. В 2019 г. соискатель с отличием окончила ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» с присвоением квалификации «Магистр» по направлению подготовки 46.04.01 «История». В 2019–2022 гг. освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в очной аспирантуре ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» по направлению подготовки 46.06.01 – Исторические науки и археология, направленности «Отечественная история». Работает в должности заведующего отделом специальных проектов Государственного автономного учреждения культуры Саратовской области «Исторический парк "Моя история"» министерства культуры Саратовской области. По совместительству работает в должности ассистента кафедры истории России и археологии ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» Минобрнауки России.

Диссертация выполнена на кафедре истории России и археологии ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» Минобрнауки России.

Научный руководитель:

Варфоломеев Юрий Владимирович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории России и археологии ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского».

Официальные оппоненты:

Семенова Екатерина Юрьевна, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры философии и социально-гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет», г. Самара;

Посадский Антон Викторович, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры истории государства, права и международных отношений Поволжского института управления имени П.А. Столыпина – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», г. Саратов,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», г. Воронеж, – в своем положительном отзыве, подписанном заведующим кафедрой истории России ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» Юрием Васильевичем Селезневым, доктором исторических наук, доцентом, указала, что диссертация Н.В. Аленичевой «Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции» отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует требованиям пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях опубликованы 4 статьи. Общий объем опубликованных работ составляет 3,7 п. л. они в полной мере отражают актуальные проблемы диссертации, раскрывающие различные аспекты изучения массовых настроений в переломный исторический период Великой российской револю-

ции на региональном материале. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах.

Наиболее значимые работы из числа рецензируемых научных изданий: *Аленичева Н.В.* Социально-психологические факторы восприятия революционных событий 1917 года в солдатской среде (по материалам Саратовской губернии) // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия «История. Международные отношения». 2020. Т. 20, вып. 4. С. 544–558; *она же.* Эволюция поведенческих детерминант солдатских масс летом-осенью 1917 года в контексте психо-социальной динамики революционной эпохи (по материалам Саратовской губернии) // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. 2020. № 3 (66). С. 133–140; *она же.* Концепция «брутализации» общества и ее возможности для анализа Великой российской революции // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия «История. Международные отношения». 2022 Т. 22, вып. 2. С. 158–163; *она же.* От революционной романтики до деморализации: настроения саратовского студенчества в переломную эпоху (1914–1917 гг.) // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. 2022. № 3 (78). С. 128–135.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы официальных оппонентов, ведущей организации, а также: Антоненко Н.В., доктора исторических наук, доцента, руководителя научных и образовательных проектов фонда «История Отечества», г. Москва; Леонтьева Я.В., доктора исторических наук, профессора кафедры истории государственного и муниципального управления факультета госуправления ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», г. Москва; Чернова О.А., доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры Отечественной истории и археологии ФГБОУ ВО «Самарский государственный социально-педагогический университет» г. Самара; Богоявленского Д.Д., кандидата исторических наук, доцента, доцента кафедры истории, культуры и социального развития Московской области ФГБОУ ВО «Государственный университет просвещения», г. Мытищи (Московская область).

В отзывах сделаны следующие замечания:

Ведущая организация отмечает необходимость расширения историографической базы исследования путем привлечения трудов некоторых советских ис-

ториков (И.И. Минца, В.В. Канищева, В.Л. Дьячкова, П.П. Щербинина и др.), недостатки в композиционном построении исследования; указывает на необходимость более подробного изучения финансового положения горожан в Саратовской губернии и политики центральной и местной администраций по продовольственному вопросу; считает чрезмерно преувеличенными рассуждения соискателя о полном завоевании партией В.И. Ленина общественных симпатий.

Е.Ю. Семенова полагает, что требует пояснений и уточнений структура и логика изложения материала в первой главе диссертации; считает не вполне убедительными хронологические рамки исследования; отмечает необходимость более аккуратно относиться к употреблению терминологии и оформлению ссылок на используемые исторические источники.

А.В. Посадский ставит вопрос о соотношении терминов «революция», в том числе «Великая российская революция», «гражданская война», об авторской интерпретации хронологических рамок исследования; указывает на нечеткое разделение настроений жителей городов и сельской местности; отмечает отдельные фактические неточности в работе и неопределенность в обозначении хронологии Великой российской революции.

Н.В. Антоненко, Я.В. Леонтьев и О.А. Чернов отмечают недостаточно четкое определение хронологических рамок исследования. Кроме того, Я.В. Леонтьев обращает внимание на отсутствие в разделе по историографии некоторых современных трудов (С.В. Старикова, О.В. Шеина); ставит вопрос об уместности первого параграфа первой главы; высказывает рекомендации по привлечению к исследованию сборников документов и материалов по истории политических партий, вышедших в издательстве «РОССПЭН» в серии «Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX века. Документальное наследие». О.А. Чернов указывает на невнимание автора диссертации к некоторым важным работам историков (Г.Л. Соболева, Д. Рейли, П. Холквиста). Д.Д. Богоявленский ставит под сомнение целесообразность наличия в диссертации первого параграфа первой главы; считает, что в третьем параграфе первой главы автору не удалось связать концепцию «брутализации» населения после Первой мировой войны с ситуацией в Саратовской губернии; полагает, что следовало продемонстрировать роль происходивших в тот период общественных и культурных событий в конструировании массовых настроений саратов-

ских горожан, а также провести более расширенный анализ визуальных источников.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации объясняется их высоким научно-профессиональным авторитетом и имеющимися исследовательскими достижениями в рамках проблематики диссертации и по смежным научным направлениям, нашедшими отражение в научных публикациях, в том числе в рецензируемых изданиях из Перечня ВАК при Минобрнауки России.

Диссертационный совет отмечает, что **на основании выполненных соискателем исследований:**

разработана научная концепция комплексного изучения эволюции массовых настроений горожан Саратовского Поволжья в период Великой российской революции;

предложена идея о том, что массовые настроения горожан Саратовской губернии в кризисный период следует рассматривать не только как объект воздействия политико-идеологических конструкций, но и как фактор, оказывающий влияние на сами политические партии;

доказано, что к концу 1917 г. большевизм представлялся в сознании масс наиболее предпочтительной панацеей от смуты в стране. Именно большевистская партия смогла выявить основные желания и мотивы масс, на которых и выстраивала свою партийную агитацию, в результате чего стала главной политической силой на территории Саратовской губернии;

введены в научный оборот многочисленные факты о том, что хаос революции, грабежи и насилие порождали у обывателей чувство страха и к октябрю 1917 г. постепенно подводили массовые настроения горожан Саратовской губернии к формированию надежд и психологической потребности на установление порядка, ожидание стабильности и спокойствия.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что:

доказано, что романтические революционные настроения, активизировавшиеся после февральских событий 1917 г. у части городского населения Саратовской губернии, сменились к октябрю 1917 г. апатией, и с этого момента стали характеризоваться проявлением равнодушия городских низов к политическим событиям, усталостью от хаоса и стремлением к стабильности и установлению порядка;

применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использовано комплексное сочетание общенаучных и специально-исторических методов, позволившее сделать обобщения и выводы, вносящие существенный вклад в представления о процессах эволюции массовых настроений в городах Саратовской губернии в переломный период Великой российской революции;

изложены факты, характеризующие социально-политические процессы, влиявшие на настроения населения городов Саратовской губернии накануне и в годы Великой российской революции, показывающие взаимосвязь Первой мировой войны и процесса изменения массовых настроений городского населения Саратовского Поволжья в период революционных событий;

раскрыты особенности противостояния политических сил в Саратове в период двоевластия 1917 г. как фактора, повлиявшего на трансформацию мировоззрения населения городов Саратовской губернии в период Великой российской революции;

изучены материалы, раскрывающие главные инструменты, используемые большевиками в борьбе за влияние на массовые настроения горожан в период Великой российской революции, а также основные детерминанты, повлиявшие на эволюцию взглядов и настроений населения городов Саратовской губернии к периоду установления большевистской диктатуры и эскалации Гражданской войны;

проведена модернизация научных представлений об эволюции массовых настроений городского населения Саратовской губернии и их влиянии на политические и социальные процессы в период Великой российской революции на региональном уровне. Показано, что большевистская партия оказалась единственной партией, которая смогла в переломный период с февраля по октябрь 1917 г. оперативно реагировать на изменения в настроениях масс, использовать массовое сознание для достижения своих партийных целей и утверждения монополии своей власти, постепенно сконцентрировавшейся в руках Советов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен в форме статей и выступлений на конференциях авторский взгляд на эволюцию массовых настроений в городах Саратовской губернии в переломный период Великой российской революции;

определены перспективы практического использования научных результатов диссертации при изучении общественно-политических проблем психосоциальной динамики городского населения Саратовского Поволжья в эпоху Великой российской революции;

создана исследовательская модель, позволяющая изучать проблему эволюции массовых настроений городского населения на региональном уровне через призму различных факторов: влияния Первой мировой войны и сопутствующих ей процессов миграции, мобилизации, притока беженцев в Саратовскую губернию, погромов и насилия, устраиваемых солдатами и дезертирами, а также рефлексии горожан на противостояние политических сил в регионе;

представлены рекомендации по разработке лекционных курсов, семинаров и обобщающих трудов по истории Великой российской революции, и, в частности, для изучения эволюции массовых настроений городского населения в Саратовской губернии в рассматриваемый период.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория диссертационного исследования построена на достоверных и проверяемых фактах, которые согласуются с имеющимися источниками (законодательные и нормативные акты центральных и местных структур власти, делопроизводственная документация, статистические и справочные материалы, источники личного происхождения, материалы периодической печати) и исследованиями по теме диссертации и смежным отраслям знания;

идея исследования базируется на изучении источников всех указанных выше видов, их сопоставлении друг с другом, критическом анализе документов рассматриваемого периода;

использованы сравнения авторских данных и данных, зафиксированных в ранее написанных работах по близкой к рассматриваемой теме проблематике;

установлено определенное совпадение некоторых выводов диссертации с результатами, полученными другими исследователями (В.П. Булдакова, Б.И. Колоницкого, В.Б. Аксенова, Е.Ю. Семеновой, Н.Н. Кабытовой, И.В. Нарского, М.А. Бравиной, А.В. Посадского и др.), что обусловлено пересечением

сфер научных интересов в рамках изучаемой проблемы. В то же время в процессе изучения всего корпуса источников автором получены оригинальные результаты, создающие целостную картину эволюции массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации; автором изучены разнообразные опубликованные источники: законодательные и нормативные акты центральных и местных структур власти, статистические и справочные материалы, источники личного происхождения, материалы периодической печати и т.д.

Личный вклад автора состоит:

– в постановке вопроса о роли Саратовского Поволжья в период Великой российской революции, а также в комплексном привлечении материалов к избранной проблеме; в апробации результатов исследования на многочисленных конференциях, в подготовке на основе проведенного исследования статей (из них 4 статьи опубликованы в изданиях из перечня, рекомендованного ВАК при Минобрнауки России), отражающих общее содержание диссертационной работы.

В ходе защиты диссертации не было высказано критических замечаний.

В ходе защиты диссертации соискатель Аленичева Н.В. ответила на заданные ей в ходе заседания вопросы о хронологических рамках Великой российской революции; о влиянии двоевластия, различных социальных слоев на трансформацию настроения городского населения Саратовской губернии и роли маргинализации городского населения в этом процессе; о соотношении предложенной автором диссертации периодизации эволюции массового сознания городского населения Саратовской губернии и либеральной концепции Великой российской революции; о содержании понятий «кризис общеимперской идеологии», «кризис церковных институтов» и «десакрализация власти»; о причинах утраты эсерами влияния в типично аграрной Саратовской губернии.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Аленичевой Н.В. «Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции» представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, установленным пп. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

На заседании 27 сентября 2023 г. диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей значение для развития исторических знаний по проблемам политической и социальной истории Российского государства эпохи Великой российской революции, присудить Н.В. Аленичевой ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 15, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель

диссертационного совета



Данилов Виктор Николаевич

Ученый секретарь

диссертационного совета

Чернова Лариса Николаевна

27 сентября 2023 года